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 Анотація. Розвиток підприємницької діяльності є однією з головних умов 
вирішення актуальних економічних і соціальних проблем у суспільстві. Основною 
умовою цього розвитку є зростання ефективної фінансово-господарської 
діяльності підприємницьких структур. На сьогодні, нажаль, підприємницьке 
середовище, а особливо конкуренція відбувається лише у сфері малого і 
середнього підприємництва, а конкуренція на рівні великих підприємств та їх 
об’єднань деформована внаслідок деструктивних процесів, що відбуваються на 
галузевому рівні. На сьогодні, постає актуальним завданням ідентифікувати 
ознаки, які характерні підприємницьким структурам залежно від їх розміру. У 
статті досліджено та здійснено класифікацію підприємницьких структур залежно 
від потенціалу ведення бізнесу. 

Ключові слова: підприємницька структура; електронна комерція; трансферний 
потенціал; інвестиційний потенціал; кадровий потенціал. 

Abstract. The development of entrepreneurial activity is one of the main conditions for 
solving society’s current economic and social problems. The primary requirement for 
this development is the growth of effective financial and economic activities of 
business structures. Today, unfortunately, the business environment, especially 
competition, occurs only in the field of activity of small and medium enterprises, and 
competition at the level of large enterprises and their associations is distorted due to 
destructive processes occurring at the industry level. Today it is an urgent task to 
identify the characteristics of business structures depending on their size. The article 
studies and classifies business structures depending on their potential of doing 
business. 

Keywords: business structure; e-commerce; transfer potential; investment potential; 
human resources. 

 
ВСТУП 

Підприємницька структура як явище соціуму 
є відкритою системою, що, в умовах конкуре-
нції, зазнає постійних перетворень, змін. Ви-
ходячи з економіко-управлінської логіки зі 
зміни мали б бути підпорядковані посиленню 
конкурентних переваг підприємницької 
структуру, оптимізації використання її поте-
нціалу, збільшенню частки ринку і зростанню 
прибутку. У значній мірі так і є, попри це, пе-
вна частка змін викликана негативними вну-
трішніми і зовнішніми впливами на підприє-
мницькі  структури, а саме нераціональними 
підприємницькими рішеннями, неефектив-
ним управлінням, змінами у законодавстві, 

які деструктивно впливають на підприємни-
цьку активність тощо. Як наслідок, 
об’єктивним є те, що не усі зміни і перетво-
рення, які відбуваються із підприємницькими 
структурами є позитивними. З огляду на це, в 
економіко-управлінському сенсі лише ті змі-
ни, які призводять до позитивної динаміки 
показників, які характеризують підприємни-
цькі структури слід трактувати як ознаку їх-
нього розвитку. 

Огляд та аналіз наукової літератури дозволяє 
стверджувати, що різним аспектам розвитку 
електронної комерції (е-комерції) приділено 
досить багато уваги. Проведені дослідження 
показали, що науковці в основному фокусу-
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ють свою увагу на е-комерції в контексті роз-
витку міжнародної торгівлі, в т.ч. регіональ-
ної (І. Тюха [1], І. Падерін, Ю. Горященко, 
О. Романов [2]), а також торгівлі на націона-
льних ринках (В. Бова, О. Хринюк [3], Г. Воло-
буєв [4], А. Костюк, К. Бояринова [5], С. Пенцак 
[6], С. Князь, Н. Савіцька, О. Коломієць [7], 
О. Сумець, М. Сербов, Р. Скриньковський, 
К. Сатушева [8]). 

Наведені та здійснені дослідження наукової 
літератури показали, що визначенню самої 
термінології, яка є пов’язана з підприємниць-
кими структурами, а також правовим аспек-
там, які організовують ведення бізнесу напи-
сано досить багато. Разом з тим залишається 
недостатньо вивченим питання здійснення 
класифікації їх за потенціалом ведення бізне-
су. 

Метою статті є дослідити і представити 
класифікацію підприємницьких структур за-
лежно від потенціалу ведення бізнесу. 

 

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ 

Слід визнати, що навіть обмежуючись сутніс-
ною ознакою поняття “розвиток підприєм-
ницької структури” види змін можуть бути 
досить різноманітними і, як наслідок, вони 
можуть стосуватись виключно якогось одно-
го вектору підприємницької структури. На-
приклад, підприємницька структура може 
демонструвати позитивну динаміку значень 
показників, які характеризують її операційну 
діяльність, але при цьому інвестиційна дія-
льність може характеризуватись абсолютно 
протилежною динамікою значень показни-
ків. При цьому вид розвитку може змінювати 
свою значущість залежно від ринкової 
кон’юнктури, актуальних ринкових перспек-
тив і загроз. Враховуючи це, для власників і 
керівників підприємницької структури акту-
альним є володіти управлінською інформаці-
єю про види розвитку, якими можна охарак-
теризувати підприємницьку структуру для 
прийняття оперативних і тактичних управ-
лінських рішень. З позиції потенціалів підп-
риємницької структури доцільно виділяти: 

- виробничий розвиток (оскільки виробни-
чий потенціал підприємницької структури 
характеризує її можливості щодо обсягу ви-
робництва продукції певної номенклатури та 
асортименту за одиницю часу, наприклад, рік, 
то під виробничим розвитком підприємни-

цької структури слід розуміти приріст її ви-
робничого потенціалу); 

- технічний розвиток (об’єктом технічного 
розвитку є технічні засоби, які підприємни-
цька структура використовує під час прова-
дження її операційної діяльності. З позиції 
ресурсного підходу, сукупність цих технічних 
засобів є технічним потенціалом підприєм-
ницької структури, а його приріст – техніч-
ним розвиток. Слід зауважити, що даний 
приріст не обов’язково має кількісний вимір. 
Технічний розвиток може супроводжуватись 
заміною одних технічних засобів новими, 
більш сучасними, які характеризуються мен-
шою енергоємністю, більшою функціональні-
стю, кращими показниками безпеки експлуа-
тації тощо); 

- технологічний розвиток (технологічний ро-
звиток часто супроводжує технічний розви-
ток, оскільки застосування нових технологій 
вимагає оновлення приладів, механізмів, аг-
регатів тощо. З огляду на це, у наукові й літе-
ратурі поширеним є поняття техніко-
технологічний розвиток. Попри це, цей вид 
розвитку є частковим випадком, тому зосере-
димось на технологічному розвитку. Це по-
няття характеризує приріст можливостей 
підприємницької структури у виконанні пев-
них технологічних операцій, пов’язаних з ос-
новними і додатковими виробничими проце-
сами підприємства, які реалізовуються під 
час операційної діяльності підприємницької 
структури); 

- кадровий розвиток (сутність поняття «кад-
ровий розвиток» випливає із сутності понят-
тя «кадровий потенціал». Так, кадровий по-
тенціал підприємницької структури є сукуп-
ністю його трудових ресурсів, які належать до 
керуючої і керованої підсистем управління. У 
свою чергу, кадровий розвиток – це приріст 
трудових ресурсів підприємницької структу-
ри за певний період часу. Важливим є відзна-
чити, що інформація про обсяг і приріст тру-
дових ресурсів підприємницької структури є 
малоінформативними показниками. Тому, в 
аналітичних цілях важливим є володіти да-
ними про якість трудових ресурсів і укомпле-
ктованість кадрами усіх структурних підроз-
ділів підприємницької структури); 

- соціальний (або соціально-економічний) ро-
звиток (за дослідженнями І. Тюха “… cоціаль-
но-економічний розвиток … є незворотнім 
процесом, який забезпечує спонтанні чи ке-
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ровані переходи від одного неповторного 
стану, що забезпечується неможливістю пов-
ного відтворення різноманітності, якості, кі-
лькості та сили впливу факторів, які його ви-
значили, до іншого через процеси змін… 
Ключовим моментом в даному процесі слід 
вважати протиріччя між обмеженими еконо-
мічними ресурсами та необмеженістю еконо-
мічних потреб людини … соціальна складова 
розвитку орієнтована на людину і спрямова-
на на збереження стабільності соціальних і 
культурних систем. Важливим аспектом цьо-
го підходу є справедливий розподіл благ та 
збереження культурного. У рамках концепції 
людського розвитку людина є не об’єктом, а 
суб`єктом розвитку …” [1]. Цей вид розвитку 
безпосередньо пов’язаний із кадровим поте-
нціалом і кадровим розвитком підприємни-
цької структури. Кожна організація окрім 
економічної виконує також соціальну функ-
цію, яка значною мірою реалізовується у на-
прямку соціального забезпечення власних 
працівників. Враховуючи це, соціальний роз-
виток підприємницької структури – це при-
ріст можливостей соціального захисту праці-
вників, який полягає у покращенні умов їх-
ньої праці, відпочинку, страхування тощо); 

- інтелектуальний розвиток (науковці, а саме 
І. Падерін, Ю. Горященко і О. Романов слушно 
стверджують, що: “… основою інтелектуаль-
ного процесу є процес створення, впрова-
дження і поширення інтелектуальної проду-
кції, необхідною властивістю яких є науково-
технічна новизна, практичне застосування та 
комерційна реалізованість… інтелектуальний 
продукт створюється у процесі, який необхі-
дно підтримувати та розвивати. …” [2]. По-
няття “інтелектуальний розвиток”, без сумні-
ву, пов’язане із поняттями “інтелектуальний 
потенціал”, “кадровий потенціал” і “кадровий 
розвиток” підприємницької структури. Спра-
вді, носієм інтелектуального потенціалу є 
працівники підприємницької структури, тому 
інтелектуальний потенціал є складовою кад-
рового потенціалу, інтелектуальний розви-
ток – це частина кадрового розвитку. Попри 
це, слід наголосити, що кадровий розвиток 
підприємницької структури абсолютно не 
означає автоматичний її інтелектуальний ро-
звиток, оскільки кадровий розвиток може су-
проводжуватись кількісним приростом пра-
цівників низького рівня кваліфікації, які не 
мають жодного відношення до прийняття 
інтелектуально містких рішень або виконан-

ня інтелектуально містких операцій. Врахо-
вуючи це, під інтелектуальним розвитком 
підприємницької структури будемо розуміти 
приріст її можливостей щодо виконання ін-
телектуально-містких виробничих операцій і 
прийняття інтелектуально-містких техноло-
гічних та управлінських рішень); 

- фінансовий розвиток (поняття «фінансовий 
розвиток» безпосередньо пов’язане із фінан-
совою діяльністю підприємницької структу-
ри і її фінансовим потенціалом. В. Бова і 
О. Хринюк стверджують, що: “… фінансовий 
потенціал найчастіше розглядається автора-
ми як складова частина економічного потен-
ціалу підприємства. Рідше фінансовий потен-
ціал досліджується як окрема категорія. Тому, 
зміст фінансового потенціалу остаточно не 
визначено …” [3]. У відповідності до націона-
льних стандартів бухгалтерського обліку фі-
нансова діяльність підприємницької струк-
тури є діяльністю, яка призводить до змін ро-
зміру і складу її власного та позикового капі-
талу. Чим розвиненішою є фінансова діяль-
ність підприємницької структури, тим біль-
ший у неї потенціал до змін розміру і складу її 
власного та позикового капіталу. З урахуван-
ням цього, під фінансовим розвитком слід ро-
зуміти приріст фінансового потенціалу, що 
характеризується додатним приростом і оп-
тимізованою структурою фінансових ресурсів 
підприємницької структури); 

- креативний розвиток (перед тим як давати 
означення креативному розвитку необхідно 
ідентифікувати відмінності між креативним 
та інноваційним потенціалами. Так, креатив-
ний потенціал – це можливості підприємни-
цької структури до генерування нових ідей і 
доведення їх до рівня корисної моделі, на яку 
можна захистити правами інтелектуальної 
власності або використовувати як ноу-хау 
(у відповідності до Закону України “Про дер-
жавне регулювання діяльності у сфері транс-
феру технологій” від 14.09.2006 р. №143-V під 
ноу-хау слід розуміти інформацію, що отри-
мана завдяки досвіду та випробуванням, яка: 
не є загальновідомою чи легкодоступною на 
день укладення договору про трансфер тех-
нологій; є істотною, тобто важливою та кори-
сною для виробництва продукції та/або на-
дання послуг; є визначеною, тобто описаною 
достатньо вичерпно, щоб можливо було пе-
ревірити її відповідність критеріям незагаль-
новідомості та істотності). У свою чергу, інно-
ваційний потенціал – це можливості підпри-
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ємницької структури до практичного впро-
вадження інновацій у формі застосування 
інноваційних технологій та освоєння вироб-
ництва інноваційної продукції. Виходячи з 
цього, креативний розвиток лінійно зале-
жить від інтелектуального потенціалу підп-
риємницької структури і характеризує при-
ріст її можливостей до генерування креатив-
них ідей); 

- інноваційний розвиток (базуючись на ви-
щенаведених означеннях понять “креатив-
ний та інноваційний потенціали” доходимо 
висновку, що під інноваційним розвитком 
підприємницької структури слід розуміти 
приріст її можливостей до впровадження 
інновацій у формі застосування інноваційних 
технологій та освоєння виробництва іннова-
ційної продукції. Інноваційний розвиток є 
об’єктом управління, який потребує перма-
нентного моніторингу і керуючого впливу. 
З цього приводу Г. Волобуєв зазначає, що: 
“…управління інноваційним розвитком підп-
риємства включає процеси впровадження і 
використання нової техніки, технологій, 
управлінських, організаційних і інших видів 
інновацій в цілях збереження, підтримки і по-
силення конкурентоспроможності підприєм-
ства, здійснювані за допомогою координації, 
організації, впорядкування, регулювання 
інноваційних процесів і інноваційної діяльно-
сті підприємства …” [4]. Попри наявність роз-
винутої теорії управління інноваційною дія-
льністю підприємницьких структур на прак-
тиці є серйозні проблеми. Так, А. Костюк і 
К. Бояринова слушно відзначають: “… що за 
останні роки урядом було прийнято багато 
постанов та рішень, державних програм, 
спрямованих на підвищення інноваційної ре-
зультативності підприємств, але більшість з 
них не вдалося реалізувати в повному обсязі 
в реальній економіці. Через це виникають 
економічні суперечності між інтересами дер-
жави та підприємствами, орієнтованими на 
інноваційний шлях розвитку, розв’язання 
яких потребує ґрунтовних досліджень …” [5]); 

- інвестиційний розвиток (національні стан-
дарти бухгалтерського обліку трактують по-
няття “інвестиційна діяльність” як таку, що 
полягає у придбанні та реалізації тих необо-
ротних активів, а також тих фінансових інве-
стицій, які не є складовою частиною еквіва-
лентів грошових коштів. Беручи за основу та-
ке трактування поняття “інвестиційна діяль-
ність”, під інвестиційним розвитком підпри-

ємницької структури слід розуміти приріст її 
можливостей щодо інвестування у необорот-
ні активи та активи, які не є складовою час-
тиною еквівалентів грошових коштів. Дослі-
дження процесу інвестиційної діяльності під-
приємства містить оцінку інвестиційної ситу-
ації, інвестиційного клімату й інвестиційної 
привабливості. Інвестиційна ситуація визна-
чається інвестиційною активністю підприєм-
ства й ефективністю інвестиційних  процесів. 
Оцінка інвестиційного клімату здійснюється 
за допомогою аналізу  результатів прогнозу-
вання соціально-економічної ситуації й еко-
логічної ситуації в країні, регіо-
ні. Інвестиційна привабливість обумовлюєть-
ся сприятливою інвестиційною ситуацією й 
інвестиційним кліматом, наявністю переваг, 
які забезпечать інвестору додатковий дохід 
на вкладені кошти і зменшать ступінь ризику 
[6]); 

- інформаційно-комунікаційний розвиток 
(цей вид розвитку характеризує приріст ін-
формаційно-комунікаційного потенціалу, а 
саме –можливості щодо акумулювання, обро-
блення, використання, зберігання і переда-
вання управлінської та інженерно-
технологічної інформації підприємницької 
структури); 

- трансферний розвиток (об’єктом трансферу 
є активи та інформація, тому трансферний 
потенціал підприємницької структури – це 
сукупність можливостей підприємницької 
структури із отримання і передавання на 
платних і безоплатних умовах активів та ін-
формації споживачам і бізнес-партнерам. Ви-
ходячи з цього, трансферний розвиток підп-
риємницької структури  є приростом її тран-
сферного потенціалу. За дослідженнями 
С. Князя “… з позиції системно-
функціонального підходу трансферний роз-
виток є економічним явищем, що має будову і 
характеристики системи. Він є компонентою 
системи управління підприємницькою стру-
ктурою. Функцією трансферного потенціалу є 
інноваційний розвиток підприємства. За зна-
ченнями показників, які характеризують ре-
алізацію цієї функції, доцільно робити висно-
вок про ефективність використання транс-
ферного потенціалу. У системі управління ор-
ганізацією формування і використання тран-
сферного потенціалу відбувається шляхом 
створення евристичних систем менеджменту, 
а саме систем інноваційного і креативного 
менеджменту …” [7]). 
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ВИСНОВКИ 

Розвиток підприємницької структури є  бага-
тогранним явищем, що характеризує динамі-
ку позитивної зміни значень показників дія-
льності підприємницької структури, ознаки її 
прогресивного перетворення, набуття якісно 
нових можливостей. Запропонована класифі-

кація видів розвитку підприємницької струк-
тури є методологічним підґрунтям для фор-
мування аналітичних систем розроблення, 
обґрунтування вибору і моніторингу раціо-
нальності управлінських рішень. 
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